



国寿养老广东分公司： 加快金融创新 为乡村振兴提供动力支持

作为服务乡村振兴主力军的金融机构，中国人寿养老保险股份有限公司广东省分公司（下称“国寿养老广东分公司”），在广东省中医药管理局的牵头下，与广东药科大学、广东省第二中医药等成员单位组建了驻镇帮镇扶村工作队，于2021年7月5日正式进驻云浮市罗定龙湾镇，围绕乡村振兴战略总体要求，加快金融创新，向村镇倾斜资源，为乡村振兴战略的实施提供动力支持。

龙湾镇是云浮市罗定市西南最边远的一个乡镇，全镇总面积126.4平方公里，全镇林地面积15.09万亩，山地面积占总面积的85.6%。当地一直有种植南药的基础，但由于此前均为群众自发的行为，仅为传统采摘和零散种植，没有形成规模化和产业链，集体经济和农户收入低。国寿养老广东分公司作为驻龙湾镇帮扶工作队成员单位的金融机构，将充分发挥保险行业的人缘、地缘优势，创新服务模式，优化服务渠道，有效提升本地金融服务能力，为龙湾镇乡村振兴注入金融力量。譬如携手中国农业银行发挥金融综合优势，围绕龙湾镇南药种植的育种、组培、智慧农业、农机装备等农业科技领域加强金融供给与创新，努力加大对优质农田建设领域的中长期信贷支持。

此外，国寿养老广东分公司还将

总结推广中国人寿“扶贫贷”成熟经验和成功模式，创新服务新型农业经营主体和农户。充分借助中国人寿广发银行、中国农业银行乡村振兴系列金融产品优势，为本地各类型经营主体提供金融支持。主动对接龙湾返乡入乡创业企业，提供“银保担”合作等优质金融服务，激发村镇创业活力。

为着力提升村镇利用金融服务能力，更好满足乡村振兴多样化、多层次的金融需求。国寿养老广东分公司将积极利用财政资金撬动金融资金和社会各类资金支持乡村振兴，用好用活金融服务乡村振兴政策，引导更多金融和社会资本投入。譬如在本地寻找合适的产业投资项目，与龙湾镇政府合作建立利益共享、风险共担的产业发展模式，重点支持本地优势特色产业，助力本地产业可持续发展。

广东人保财险： 创新推动乡村振兴 做有温度的人民保险

为深入贯彻落实十九届五中全会精神，广东人保财险认真落实粤港澳大湾区建设、实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、加快农业农村现代化等重大战略，充分发挥现代保险服务业在助力经济提质增效、推进风险管理、改善民生保障、创新社会治理等领域的重要作用。

事实上，广东人保财险是广东省最早开展政策性农业保险的保险机构。自2007年率先开办政策性繁母猪保险业务以来，人保财险广东分公司先后承办了广东省农业种植、养殖、森林保险等所有政策性农业保险业务。

同时，广东人保财险还结合广东农业产业实际，不断创新，开发了农业保险险种128个，将农业保险业务范围覆盖全省所有地市。到2020年末，广东人保财险在全省累计承担农业（种植、养殖、林业）风险责任约2765亿元，保障农户6761万户次，实现财政资金的放大效应达到30多倍；极大地发挥了经济补偿功能，促进了再生能力的恢复，有效保护了农村生产力。2020年末全省农险市场份额62.2%，始终发挥着农业保险支农惠农政策落实主力军作用。

此外，广东人保财险还结合现代农业产业园、“一县一品”及贫困地区

资源优势、产业特色，开发当地特色保险扶贫产品，实行特惠费率，进一步“提额降费”。譬如，在乐昌市政府、韶关市扶贫办的大力支持下，广东人保财险开发了乐昌市贫困户政策性种植业降雨指数保险产品，项目选取乐昌市行政区域内的27个气象地面观测站点作为有效观测站点，覆盖乐昌市5261户建档立卡贫困户（14459人），承保区域内建档立卡贫困户种植品种的灾难救助、灾后复产和重建等保险责任，保险金额达1845万元。

该保险有效地增强农民抗风险能力，防范因灾致贫、返贫现象，为产业扶贫减少自然风险带来的损失，获得了当地人民群众和各级政府的肯定和好评。发生灾害后，广东人保财险向乐昌市扶贫办赔付了35万元种植业强降雨指数赔付款。据悉，韶关乐昌强降雨指数保险产品荣登中国保险行业协会保险扶贫创新产品先锋榜。

华夏银行： 厚植金融沃土 为乡村振兴注入新动力

聚焦产业扶贫，创新特色信贷产品，累计发放金融精准扶贫贷款超过150亿元……近年，华夏银行为确保实现脱贫攻坚目标，持续完善内部扶贫体制机制建设，成立了以党委书记、董事长李民吉为组长的脱贫攻坚工作领导小组，并建立了统筹推进、联动协作、主动配合、支持保障等“四项机制”，充分发挥金融机构在扶贫中的资源优势和特色，不仅交出扶贫亮丽答卷，还为乡村振兴注入新动力。

发展产业是实现脱贫的根本之策。华夏银行充分发挥金融机构在扶贫中的资源优势和特色，突出“造血式”产业扶贫，以信贷资金助产业、以产业扶贫助就业、以就业创业助增收，创新服务方式和内容，把产业扶贫作为群众稳定增收、稳定脱贫的重要途径。例如，华夏银行呼和浩特分行深度挖掘其定点扶贫地区与行内授信客户需求结合点，促成阿鲁科尔沁旗与内蒙古小尾羊牧业公司签订了“肉羊产业化示范项目合作协议”，设立肉羊产业基金等多领域，深入开展扶贫项目合作，拓宽肉产品外销渠道，促进地区增收。

同时，华夏银行因地制宜推出了豆瓣贷、农耕贷、渔民贷、光伏贷、花拍贷等多种精准扶贫特色产品。据统计，自2017年以来，累计发放金融精准扶贫

贷款超过150亿元，为全国超过20万建档立卡贫困人口提供融资服务。

扶贫先扶志，治贫先治愚。在教育扶贫方面，华夏银行连年投入，阻断贫困的代际传递。自2018年以来，在新疆和田地区和青海玉树八一职业技术学校，两地累计教育扶贫投入金额已达1100万元，惠及7000余名在校师生。

此外，华夏银行坚持开展消费扶贫，积极支持国务院扶贫办重点推广项目——“消费扶贫智能柜”，第一时间给予项目承办单位500万元信用贷款，支持企业尽快开展业务。

未来，华夏银行将继续加大政策倾斜，对涉农和扶贫信贷业务在信贷规模配置、利率定价、绩效考核等方面进一步加大政策倾斜力度，以实际行动推动农村经济发展，为乡村振兴注入新动力。

白云民泰村镇银行： 赋能经济 民泰先行 以“党建+金融”助力乡村振兴

广州白云民泰村镇银行是白云区唯一的一家法人机构银行，经中国银监会批准依法设立，注册资本2.5亿元，于2012年8月正式对外营业。自开业以来，已在太和镇、江高镇、人和镇、钟落潭镇、新市街等地设立9家支行，3家社区服务站。目前累计发放贷款超70亿元，纳税近5000万元，被广州市评为“年度中国最具诚信度金融企业百强”“年度最具成长力村镇银行”“乡村振兴企业·百企帮百村”“工程先进民营企业”等称号。

党建+金融模式新颖化，为深入贯彻习近平新时代思想，充分发挥党组织引领作用，白云民泰村镇银行紧扣“红色引领、联动共建”，探索与各街镇村社及参与乡村振兴的中小微企业建立红联共建，以“党建+金融”新模式助力白云区乡村振兴高质量发展。

乡村振兴产品多样化，白云民泰村镇银行根据白云区“强二优三”产业路径、乡村振兴“百企帮百村”政策，结合主发起行支农支小的定位，制定了“一行一特色”营销战略。贷款产品开发主要以小微企业为主，创新定制助力贷、建设贷、订单贷、共富贷、美丽乡村贷等，逐步覆盖区政府重点发展经济产业。目前，小微企业贷款金额占该行总贷款金额的70%以上。

白云民泰村镇银行积极响应区委区政府的“百企帮百村”行动，2021年

该行与白云区农业农村局签订金融助力乡村振兴战略合作协议，同时已与20余条村签署帮扶和整村授信协议，为每一个结对帮扶的行政村提供了整村2亿元的授信额度，不断提高“三农”和小微企业市场占有率，为白云区的小微企业及涉农客户提供融资支持。

此外，白云民泰村镇银行积极参与白云区社会治理、疫情防控、服务惠民等主题实践和公益服务活动，针对村居开展普惠金融宣传服务，让居民熟悉金融常识及业务，提高金融技能、掌握金融法律知识。目前已开展了近100场村居营销活动，30余场银企对接活动。

白云民泰村镇银行将继续发展产业金融数字化，通过PAD移动办贷方式推动产品、产业、服务提质，加快乡村振兴高质量发展，真正做到白云人自己的银行！